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Istituto Superiore Calabrese di Politiche Internazionali 

 

VERBALE N. 02 

L’anno 2007, il giorno 11 del mese di Aprile, alle ore 18,00 presso Arcavacata 

di Rende, si è riunito il Consiglio Direttivo dell’Istituto Superiore Calabrese di 

Politiche Internazionali. 

Sono presenti: 

• Dott. Salvatore La Porta, Presidente dell’Istituto Superiore Calabrese 

di Politiche Internazionali; 

• Dott. Raffaele Arena, Direttore dell’Istituto Superiore Calabrese di 

Politiche Internazionali; 

                                    

 

 

Per la Facoltà di Lettere e Filosofia: 

 

•  Prof.ssa Giovannella Greco, Consigliere; 

• Prof. Carlo Carbone, Presidente del Comitato Scientifico dell’Istituto 

Superiore Calabrese di Politiche Internazionali; 

 

 

Per la Facoltà di Scienze Politiche: 

 

• Prof. Guerino D’Ignazio, Consigliere 

 

 Per il Comitato Organizzatore Progetto Magellano: 

 

•  Dott.ssa Anna Infante, Vice presidente Comitato Organizzatore 

Progetto Magellano, Consigliere; 

 

                                                            Sono assenti: 

 

• Prof. Francesco Altimari, Consigliere 

• Avv. Giuseppe Cipparrone, Consigliere 

• Dott. Pino Rossi, Consigliere 

• Dott. Lorenzo Mari, Consigliere 

• Il Sindaco di Fuscaldo 

 

                                                          Prima dell’inizio della riunione si verbalizzano le seguenti deleghe: 

 

• Il Sindaco di Isca sullo Ionio delega il Presidente Salvatore La Porta. 

 

Le funzioni di Segretario sono svolte dalla dott.ssa Rita Cammarà, in 

sostituzione della dott.ssa Irene Boccolini . 
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ORDINE DEL GIORNO: 

 

a) Bilancio preventivo e consuntivo; 

b) Piano di attività didattiche ed operative;  

c) Regolamento Centri di Ricerca; 

d) Varie ed eventuali.  

 

 

                                                          Si procede alla discussione del punto: 

 

a) Bilancio preventivo e consuntivo; 

Si procede alla discussione del bilancio del 2006. Il Presidente chiarisce che 

le entrate ottenute nell’anno 2006 sono basate sui versamenti dei soci e sono 

legati ai servizi che offrono all’ Istituto mentre nel bilancio passivo c’è 

l’impegno di pagamento. 

Il residuo passivo (corrispondente al debito) è uguale a 8.000,00 E. I 

Consiglieri si chiedono come sarà possibile sanare questo debito. Il 

Presidente afferma che ciò può avvenire attraverso l’organizzazione di 

master, corsi di formazione di lingue straniere ecc, nonchè aumentando di 

200,00 E. la quota d’iscrizione ai nuovi soci. A tal proposito mette a 

conoscenza i consiglieri della possibilità di ingresso di iscapi della 

Provincia di Cosenza, e che sono pervenute altre proposte da parte di altri 

Comuni. Il Presidente del Comitato Scientifico afferma come sia importante 

al momento delle adesioni da parte di questi possibili soci chiarire che 

l’Istituto non può dare nulla in cambio. Dal bilancio si evince che alcuni 

Comuni non hanno versato le loro quote e in relazione a ciò il Consigliere 

D’Ignazio si chiede che se aumentando la quota di partecipazione non 

aumenti anche il numero dei Comuni non paganti. Il Presidente sostiene 

che i Comuni preferiscono aumentare la quota per restringere le entrate da 

parte di altri soci. 

Il Consigliere Greco ricapitola le modalità per risanare il debito: 

— Aumentare le quote d’iscrizione per i Comunioni aderenti; 

— Aumentare i progetti formativi; 

— Individuare soggetti privati che vogliano aderire all’Istituto; 

 Allo stesso tempo il Direttore Amministrativo fa notare alcune 
imprecisioni presenti nel Bilancio preventivo affermando che in esso 
non è possibile dare denominazione di chi aderisce senza una 
delibera. Il presidente propone di denominare la categoria come enti 
comunali e sovracomunali. Il Consigliere Greco domanda se in tal 
modo il debito verrebbe sanato. Il presidente sostiene che sarebbe 
necessario fare delle ulteriori modifiche e che è necessario  rivedere il 
bilancio preventivo. 
  

   

        b) Piano di attività didattiche ed operative 

Il Presidente sottopone all’attenzione del Consiglio Direttivo un programma 

presentato dall’Energest, azienda che si occupa della vendita di energia 

elettrica e di risparmio energetico. visto che il problema del consumo 

energetico come fonte d’inquinamento è un problema molto attuale 



    Consiglio DirettivoConsiglio DirettivoConsiglio DirettivoConsiglio Direttivo                        VERBALE N. 2 Arcavacata, 11 Aprile 2007 

 Istituto Superiore Calabrese di Politiche InternazionaliIstituto Superiore Calabrese di Politiche InternazionaliIstituto Superiore Calabrese di Politiche InternazionaliIstituto Superiore Calabrese di Politiche Internazionali   

 3 

tale proposta potrebbe essere considerata da un energologo che potrebbe in 

modo ufficiale dare conferma della fattibilità dei diversi argomenti 

proposti,. 

 Il Presidente del Comitato Scientifico Carlo Carbone mostra la sua forte 

perplessità affermando che l’Istituto non può impegnare le proprie forze in 

progetti che fuoriescono dai suoi obiettivi statutari. 

Il Consigliere Giovannella Greco concorda con il Presidente del Comitato 

Scientifico e suggerisce che in tal ambito si potrebbero ideare 

approfondimenti concentrati in una giornata sui temi ergo-ambientali. 

Il Direttore Amministrativo Arena suggerisce che la proposta del Presidente 

può essere usata come stimolo per avviare un progetto formativo di 

“Energy Manager” utilizzando gli studi e le esperienze del professor Adolfo 

Sabato creando una collaborazione tra l’Enea, l’Università della Calabria e 

l’ISCaPI. 

Il presidente si farà carico di contattare le parti indicate dal Dott. Arena per 

sondare la possibilità di creare un corso per Energy Manager. 

Fra le attività formative il Presidente è del parere che si potrebbero 

riproporre il corso d’inglese, il Master in Europrogettazione e cooperazione 

internazionale, ricordando che il 20 Aprile si chiuderanno le iscrizioni, il 

Jazz Festival, e si potrebbero progettare nuovi master. A tal proposito il 

Consigliere Greco propone l’istituzione di un master a livello 

internazionale in media education. Spiegando che la Media Education 

prevede un educazione ai media non solo per chi studia ma anche per gli 

operatori che lavorano con i media. Il Presidente propone che venga ideato 

un progetto generale, una bozza per poter avere una visione completa. 

 

c) Regolamento Centri di Ricerca 

                                                           Il Presidente propone il rinvio della discussione ad altra data. 

                                                           Il consiglio accetta la proposta. 

 

                                                         d)     Varie ed eventuali 

Il Presidente presenta il Protocollo d’Intesa tra l’ISCaPI, l’Università della 

Calabria e l’Università della West Virginia. Si apportano una serie di 

modifiche: 

 

Testo originale: “L’ISCaPI, in collaborazione con l’Università della Calabria, 

Istituti Italiani di Cultura e altre istituzioni di lingua e cultura è disponibile ad 

avviare l’ “Arts Programs” al fine di promuovere, all’interno di tendenze 

economiche attuali, la diffusione dei beni culturali, i viaggi regionali, il commercio 

dell’artigianato, la preservazione storica e la promozione delle risorse naturali della 

Calabria (quali attività di rafting, di sci, escursioni ecc.) per stabilire la direzione 

per un cambiamento e una stabilità regionale futura, nonché fornendo opportunità 

di lavoro. 

anche l’accordo stipulato con l’Università UMASS Boston presentando il report 

relativo alle attività proposte sia a livello formativo che imprenditoriale. Il 

Consigliere Giovanella Greco propone l’allargamento dell’accordo anche agli 

studenti provenienti da altre facoltà. Si decide che sia il Presidente del Comitato 

Scientifico a presentare al Rettore tele accordo.” 
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Testo modificato: “L’Università della Calabriai collaborazione con l’ISCaPI è 

disponibile ad avviare l’“Arts Programs” al fine di promuovere, all’interno di 

tendenze economiche attuali, la diffusione dei beni culturali, i viaggi regionali, il 

commercio dell’artigianato, la preservazione storica e la promozione delle risorse 

naturali della Calabria (quali attività di rafting, di sci, escursioni ecc.)” . 

Nell’art 1 si fa riferimento alla Legge Regionale n°6 del 21 agosto 2006 di cui 

il Consiglio non sapendo di cosa tratti richiede che ne venga verificato il 

contenuto. Poiché anche gli altri articoli risultano essere piuttosto vaghi il 

Presidente preferisce rimandare la discussione fino a quando non si arrivi 

alla redazione di una bozza di contratto più chiara. 

 

Il Presidente conclude la riunione mettendo a conoscenza del Consiglio che 

la Top Class s.r.l. aderisce all’Istituto versando un bonus di E. 1.000,00 ogni 

quattro mesi. 

 

 

 

                                                          Non essendovi altro da discutere, la seduta è tolta alle ore 19:30 . 

                                                          Il presente verbale viene letto, confermato e sottoscritto. 

 

 

 

 

 

. 

       Il Presidente             Il Segretario 

Dott. Salvatore La Porta             Dott.ssa Rita Cammarà 

 


